
 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΙΙΙ 
∆ευτέρα 6/5/05, 6 µ.µ.. (Αιθ. 1-6) 

 (∆ιάρκεια εξέτ. 2 hr) 
 
 

Θέµα 1A (4/10) 
Οι τιµές των στοιχείων του παρακάτω κυκλώµατος είναι: R1 = 33 kΩ,  R2 = 5.6 kΩ,  RE1 =100 Ω,  
RE2 = 220 Ω, RC = 1.2 kΩ , RL=2.2 kΩ, RS=1 kΩ,  Vcc = 15 V, VBE=0.6 V, rbb�=50 Ω,  β= 200, η=2. 
Nα υπολογιστούν η µέγιστη δυνατή ισχύς στο φορτίο, η απόδοση και το µέγιστο επιτρεπτό 
πλάτος του σήµατος εισόδου. Οι πυκνωτές να ληφθούν µε άπειρη χωρητικότητα. 
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Θέµα 2A (3/10) 
Να υπολογιστούν οι τιµές των στοιχείων του παρακάτω κυκλώµατος, συµπεριλαµβανοµένης και 
της αναγκαίας αντίστασης Rcr, ώστε η συνεχής τάση εξόδου να είναι ίση µε 18 V, όταν το ρεύµα 
που διέρχεται από το choke (LCH=2 H, RCH=15 Ω) είναι 250 mA, µε συντελεστή r ≤0.001. 
Σηµειώνεται ότι το κάθε τµήµα του δευτερεύοντος του µετασχηµατιστή θεωρείται µε αντίσταση 12 
Ω, ενώ η αντίσταση ορθής φοράς των διόδων είναι 10 Ω. Όλοι οι πυκνωτές που είναι διαθέσιµοι 
είναι των 100, 220 και 680 µF. Όταν στο κύκλωµα υπάρχει και η κρίσιµη αντίσταση Rcr, για ποια 
τιµή αντίστασης του φορτίου η τάση εξόδου θα είναι ίση µε 18 V; 
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Θέµα 3A (3/10) 
Η  συνεχής τάση εισόδου στο παρακάτω κύκλωµα µεταβάλλεται από 13 V ωςι 18 V.  Αν η zener 
παρουσιάζει αντίσταση rz=12 Ω και έχει Vzo = 7.2 V, Izο = 2  mA και  PZ maz=1 W, να βρεθούν τα 
επιτρεπτά όρια µεταβολής του φορτίου RL, δεδοµένου ότι η Zener θα πρέπει να λειτουργεί στο 
70% της ονοµαστικής τιµής της ισχύος της. Η τιµή της αντίστασης RS είναι 50 Ω. 
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ΛΥΣΕΙΣ 
 

1) Ω= kRth 787.4 , Vth 176.2=Ε  
     mAICQ 561.4= , mAI EQ 584.4=  
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2) 
C=597 µF. Επιλέγεται C=680 µF. 
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Συνεπώς, µε ρεύµα µέσω του choke IDC=250 mA, το ρεύµα δια µέσου της κρίσιµης αντίστασης θα 
είναι: 
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Εποµένως, το ρεύµα στο φορτίο θα είναι IΦ=(250-10.5)=239.5 mA 
Το φορτίο θα πρέπει να είναι ίσο µε 18 Ω/ΙΦ=75 Ω. 
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Από την παραπάνω λαµβάνεται Iz max=85.14 mA 
 
Α) Με ΙZ=IZ min=2 mA και Vin=Vin min=13 V: VZ=7.2 V, IR=(13-7.2)/50=116 mA,  
IL=116-2=114 mA.  Άρα, RL min=7.2 V/ 114 mA=63 Ω. 
Β) Με ΙZ=IZ max=85.14 mA και Vin=Vin max=18 V: VZ=8.19 V, IR=(18-8.19)/50=196 mA,  
IL=196-85.14=110.86 mA.  Άρα, RL max=8.19 V/ 110.86 mA=73 Ω.  

 


